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BACCALAURÉAT GÉNÉRAL 
 

SESSION 2015 
 

 
MATHÉMATIQUES 

 
Série S 

 
 
 

 
 

Durée de l’épreuve : 4 heures  

Coefficient : 9 
 
 

ENSEIGNEMENT DE SPÉCIALITÉ 
 

 

Les calculatrices électroniques de poche sont autorisées, 
conformément à la réglementation en vigueur. 

 
 

Le sujet est composé de 4 exercices indépendants. Le candidat doit traiter tous les exercices. 
Dans chaque exercice, le candidat peut admettre un résultat précédemment donné dans le 
texte pour aborder les questions suivantes, à condition de l’indiquer clairement sur la copie. 
Le candidat est invité à faire figurer sur la copie toute trace de recherche, même incomplète 
ou non fructueuse, qu’il aura développée. 
Il est rappelé que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements seront 
prises en compte dans l’appréciation des copies. 
 

 
Avant de composer, le candidat s’assurera que le sujet comporte bien 6 pages numérotées de 

1/6 à 6/6. 
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EXERCICE 3 (6 points)  

Commun à tous les candidats 

Les parties A et B peuvent être traitées indépendamment. 

Partie A Étude de la durée de vie d’un appareil électroménager 

Des études statistiques ont permis de modéliser la durée de vie, en mois, d’un type de lave-
vaisselle par une variable aléatoire X suivant une loi normale �(µ , σ²) de moyenne µ = 84  et 

d’écart-type σ. De plus, on a  P(X � 64) = 0,16. 

La  représentation graphique de la fonction densité de probabilité de X est donnée ci-dessous.  

 

1.  
a. En exploitant le graphique, déterminer P(64 � X � 104).  

b. Quelle valeur approchée entière de σ peut-on proposer ? 
 

2.    On note Z la variable aléatoire définie par  
σ

84−= X
Z  . 

a. Quelle est la loi de probabilité suivie par Z ?  

b. Justifier que 






 −=
σ
20

)64(   �      � ZPXP . 

c. En déduire la valeur de σ, arrondie à 10–3. 
 

3.   Dans cette question, on considère que  σ = 20,1. 
Les probabilités demandées seront arrondies à 10–3. 
a. Calculer la probabilité que la durée de vie du lave-vaisselle soit comprise entre 2 et 

5 ans.  
b. Calculer la probabilité que le lave-vaisselle ait une durée de vie supérieure à        

10 ans.  
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Partie B Étude de l’extension de garantie d’El’Ectro 

Le lave-vaisselle est garanti gratuitement pendant les deux premières années. 
L’entreprise El’Ectro propose à ses clients une extension de garantie de 3 ans 
supplémentaires.   
Des études statistiques menées sur les clients qui prennent l’extension de garantie 
montrent que 11,5% d’entre eux font jouer l’extension de garantie. 

1. On choisit au hasard 12 clients parmi ceux ayant pris l’extension de garantie (on peut
assimiler ce choix à un tirage au hasard avec remise vu le grand nombre de clients).

a. Quelle est la probabilité qu’exactement 3 de ces clients fassent jouer cette
extension de garantie ? Détailler la démarche en précisant la loi de probabilité

utilisée. Arrondir à .10 3−

b. Quelle est la probabilité qu’au moins 6 de ces clients fassent jouer cette extension

de garantie ? Arrondir à .10 3−

2. L’offre d’extension de garantie est la suivante : pour 65 euros supplémentaires,
El’Ectro remboursera au client la valeur initiale du lave-vaisselle, soit 399 euros, si
une panne irréparable survient entre le début de la troisième année et la fin de la
cinquième année. Le client ne peut pas faire jouer cette extension de garantie si la
panne est réparable.
On choisit au hasard un client parmi les clients ayant souscrit l’extension de garantie,
et on note Y la variable aléatoire qui représente le gain algébrique en euros réalisé sur
ce client par l’entreprise El’Ectro, grâce à l’extension de garantie.

a. Justifier que Y prend les valeurs 65 et – 334 puis donner la loi de probabilité de Y.
b. Cette offre d’extension de garantie est-elle financièrement avantageuse pour

l’entreprise ? Justifier.
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1. �a. A l’aide du graphique, déterminons P ( 64  X  104 ):

D’après l’énoncé, nous savons que:

	 • �X est une variable aléatoire qui correspond à la durée de vie  
d’un type de lave-vaisselle ( en mois ) .

	 • �X suit la loi normale d’espérance � = 84 et d’écart type � = ?.

A l’aide du graphique:  P ( 64 ≤ X ≤ 104 ) = 1 - 2 x 0, 16

	 =>   P ( 64 ≤ X ≤ 104 ) = 0, 68.

Au total:  P ( 64 ≤ X ≤ 104 ) = 0, 68.

1. �b. Déterminons une valeur approchée de :

Il s’agit de déterminer � sachant que:  P ( 64 ≤ X ≤ 104 ) = 0, 68.

Nous remarquons que:  64 = � - �   et   104 = � + �,

	 car:  P (   -   X   +  )  0, 68.

Par identification: 

	
 
� + � = 104              84 + � = 104

	  � - � = 64  
   <=>  

 84 - � = 64   
   =>     = 20.
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Au total, une valeur approchée de � est:  � = 20.

2. �a. Déterminons la loi suivie par Z:

Z = X - 84   suit la loi normale centrée réduite .

2. �b. Justifions que P ( X  64 ) = P  Z  - 20  :

P ( X ≤ 64 ) = P  
X - �

�  ≤ 64 - 84
�      car:  Z = X -  

	 = P  Z ≤ - 20
�    .

Au total, nous avons bien:  P ( X ≤ 64 ) = P  Z ≤ - 20
�    .

2. �c. Déduisons-en la valeur de , arrondie à 10 - 3:

D’après l’énoncé, nous savons que:

	 • �P ( X ≤ 64 ) = 0, 16.

P ( X ≤ 64 ) = 0, 16   <=>   P  Z ≤ - 20
�    = 0, 16.

A l’aide d’une machine à calculer, on trouve:

	 - 20
�  ≈ - 1   =>   � ≈ 20.

Au total, la valeur de �, arrondie à 10 - 3 est:  � ≈ 20.

3. �a. Calculons P ( 2 ans  X  5 ans ):

P ( 2 ans ≤ X ≤ 5 ans ) = P ( 24 mois ≤ X ≤ 60 mois ) .
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P ( 24 ≤ X ≤ 60 ) = P  
24 - 84

20, 1  ≤ X - �
�  ≤ 60 - 84

20, 1  

	 = P ( - 2, 985 ≤ Z ≤ - 1, 194 )

	 = ( 1 - P ( Z ≤ 1, 194 ) ) - ( 1 - P ( Z ≤ 2, 985 ) ) .

A l’aide d’une machine à calculer, on trouve:

	 P ( 24 ≤ X ≤ 60 ) ≈ 11, 5% .

Au total, la probabilité que la durée de vie du lave-vaisselle soit comprise 
entre 2 et 5 ans est d’environ:  11, 5% .

3. �b. Calculons P ( X  10 ans ):

P ( X ≥ 10 ans ) = P ( X ≥ 120 mois ) .

P ( X ≥ 120 ) = P  
X - �

�  ≥ 120 - 84
20, 1  

	 = P ( Z ≥ 1, 791 )

	 = 1 - P ( Z ≤ 1, 791 ) .

A l’aide d’une machine à calculer, on trouve:

	 P ( X ≥ 10 ans ) ≈ 3, 7% .

Au total, la probabilité que le lave-vaisselle ait une durée de vie supérieure  
à 10 ans est d’environ:  3, 7% .
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Partie B: L’extension de garantie

1. a. Déterminons la probabilité qu’exactement 3 de ces clients fassent jouer 
l’extension de garantie:

Soit l’expérience aléatoire consistant à choisir au hasard 12 clients parmi 
ceux ayant pris l’extension de garantie.

Soient les événements A = " faire jouer l’extension de garantie ", et A  = " ne 
pas faire jouer l’extension de garantie ".

On désigne par X le nombre de clients qui font jouer l’extension de garantie 
parmi les 12 clients tirés au hasard.

Nous sommes en présence de 12 épreuves aléatoires indépendantes, avec 
Ω = { A ; A }  et  X ( Ω ) = { 0, 1, 2, …, 12 }.

La variable aléatoire discréte X représentant le nombre de réalisations de A 
suit donc une loi binômiale de paramètres: n = 12  et  p = 11. 5%.

Et nous pouvons noter: X  B ( 12 ; 11. 5% ).

En fait, on répéte 12 fois un schéma de Bernoulli.

Ici, nous devons calculer: P ( X = 3 ) avec: X  B ( 12 ; 11. 5% ).

Or: P ( X = 3 ) =   12
3( )   ( 11. 5% ) 3 ( 88. 5% ) 9

	 =>  P ( X = 3 ) ≈ 11. 1% ; à 10 -3 près.

	 ( à l’aide d’une machine à calculer )
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Au total, la probabilité qu’exactement 3 de ces clients fassent jouer l’extension 
de garantie est de: 11. 1%.

1. b. Calculons P ( X ≥ 6 ):

P ( X ≥ 6 ) = 1 - P ( X < 6 )

	 = 1 - P ( X ≤ 5 ).

Dans ces conditions: P ( X ≥ 6 ) ≈ 0. 1%, à 10 -3 près.

	 ( à l’aide d’une machine à calculer )

Au total, la probabilité qu’au moins 6, sur ces 12 clients, fassent jouer cette 
extension de garantie est de: 0. 1%.

2. a. Justifions que Y prend les valeurs " 65 " et " - 334 " et donnons la loi de 
probabilité de Y:

Distinguons 2 cas:

 Le client régle 65 € l’extension de garantie.

Et une panne irréparable survient entre le début de la 3 e année et la fin de 
la 5 e année.

Donc l’entreprise rembourse 399 €

D’où perte pour l’entreprise: 65 - 399 = - 334 €.

 Le client régle 65 € l’extension de garantie.

Et soit aucune panne ne survient, soit elle est réparable.

D’où gain pour l’entreprise: 65 €.
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Ainsi, si Y est la variable aléatoire représentant le gain réalisé par l’entreprise, 
la loi de probabilité de Y est:

	

Y = yj - 334 65

P ( Y = yj ) 11. 5% 88. 5%
.

	 Et, nous avons bien: 11. 5% + 88. 5% = 1.

2. b. Offre avantageuse pour l’entreprise ?

Pour répondre à cette question, nous allons calculer: E ( Y ).

E ( Y ) = - 334 x 11. 5% + 65 x 88. 5%

	 => E ( Y ) ≈ 19. 115 €.

Comme E ( Y ) > 0, nous pouvons affirmer que l’offre est avantageuse pour 
l’entreprise.




